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En un determinado momento, las sociedades tienen que dar solución a los siguientes interrogantes: Cuánto producir de un bien y cuanto del otro. La respuesta  a esta pregunta la proporcionan los sistemas económicos.

Alo largo de la historia han existido varios de ellos: El sistema de economía tradicional, el sistema autoritario y la economía de mercado. Hoy en día, sin embargo, los sistemas económicos son mixtos, si bien tiene una mayor importancia la economía de mercado.

 LOS SISTEMAS ECONÓMICOS
Se entiende por sistema económico la forma en que una sociedad,   a través de un conjunto de relacione técnicas, económicas, sociales e institucionales entre sus agentes económicos, resuelve los problemas de la producción y distribución de los bienes.

Los sistemas económicos están compuestos por agentes económicos que son todos aquellos sujetos o instituciones que toman decisiones económicas, tales como las empresas, las familias y el sector público. Las empresas se encargan de producir y vender bienes, y además compran recursos en el mercado de factores. Las familias consumen bienes y servicios y venden los recursos productivos  que poseen en el mercado de factores para contribuir  ala producción de los bienes y servicios. El sector público se encarga de regular la actividad económica de otros agentes, además de producir y consumir.

Ahora veamos los tipos de sistemas economitos  que han prevalecido históricamente para dar respuesta  a las cuestiones que se plantea la economía, a saber: ¿Qué bienes producir? Es decir, qué bienes se producen y en qué cantidades. ¿Cómo producir los bienes? Es decir, quién toma las decisiones económicas y por medio de qué procedimientos. ¿Para quién se producen los bienes?

Las respuestas han sido:

LA TRADICIÓN O COSTUMBRE

En una economía  tradicional, se da respuesta  a las cuestiones de qué bienes producir, cómo producirlos y para quién, a  través de la costumbre o tradición que, heredada de padres a hijos, ordena lo necesario sobre los tres problemas clave de la vida económica.

La costumbre desempeñó un papel importante en las sociedades primitivas, donde el trigo o el algodón se producían de una manera también tradicional, por unos  métodos heredados de otras generaciones, y las cosechas se dividían entre los individuos `por arreglos o acuerdos tradicionales.

 LA AUTORIDAD

 Las tres decisiones básicas pueden también depender de la voluntad de una persona   o de un conjunto de personas con poder suficiente para imponer su criterio al resto de los individuos que una colectividad.

Normalmente esa autoridad es el Estado; las empresas y economías domésticas sólo ejecutan las acciones que planifica la autoridad.

Para realizar una planificación centralizada en todas las decisiones económicas de un país, los funcionarios encargados deben conocer todas las posibilidades tecnológicas para la producción y poseer todos los detalles de las ofertas  de todos los factores de producción con sus características. Esta información permite a estos funcionarios elegir los bienes y servicios que deben ser producidos y la forma de producción.

También el estado debe Planificar la distribución de los bienes lo cual hace mediante decreto, es decir, por medio de racionamiento o fijando precios para la distribución, dejando libertad a los agentes económicos de comparar y vender de acuerdo con los precios establecidos por el estado.

En este caso, los planificadores deben contar con una sólida información que les permita estimar la demanda y oferta de productos; un error de cálculo produce colas para adquirir los productos escasos o  los excedentes de productos no vendidos.

En la actualidad no existe ninguna economía autoritaria total, pero sí hay economías con un elevado grado de dirección y planificación centralizada, como son Cuba, China o corea del Norte.

En síntesis un sistema de asignación de recursos a través de la planificación supone:

· Una función que refleje los deseos de la sociedad; en el caso de una economía basada en la autoridad, será la función de qué estiman los planificadores que deseará la sociedad.

· Una oficina del plan que conozca la dotación de recursos con que cuenta la economía.

· Empresas con propiedad pública de los medios de producción.

· Unas reglas de comunicación o mensajes que permitan a la oficina de planificación asignar los recursos y establecer los precios de los bienes y servicios.

· Un sistema de incentivos para todos los miembros de la sociedad.

 EL MERCADO

En este sistema, el mecanismo encargado de asignar los recursos será el mercado. Veamos cómo responde a las preguntas que platea la economía.

· ¿Qué bienes deben producirse y en qué cantidades? El mercado supone la existencia de dos grupos diferentes entre sí: los oferentes o vendedores de bienes, y los demandantes o compradores de bienes. Esta relación se establece para cada bien y para cada servicio, y de ella surge el precio de cada bien o servicio. El precio no es otra cosa que el número de unidades monetarias, de dinero que deben pagarse por unidad física de un bien. En el mercado, los oferentes entregan bienes a un precio dado y reciben a cambio dinero. Los demandantes, por el contrario, reciben bienes y entrega a cambio dinero.

· ¿cómo deben producirse los bienes?  En este sistema se responderá a través d las decisiones de los productores, que determinarán qué medios emplear y cómo combinarlos para producir el bien solicitado por la demanda. Aquí se aplica el principio del máximo beneficio. En consecuencia el método de producción que se elija será el más barato, esto es, aquel que permita al empresario obtener mayores beneficios.

· ¿ Para quiénes serán producidos los bienes? Esta claro que será para los demandantes que, además, orientarán la producción de los distintos bienes. En resumidas cuentas, los que gobiernan el mecanismo del mercado  serán los consumidores, quienes, mediante su demanda, indicarán hacia dónde se tienen que canalizar los recursos y la tecnología que impondrá una restricción sobre los bienes que se puedan producir.

Dentro del sistema de mercado se presentan además los siguientes fenómenos:



EXCEDENTE Y ESCASEZ DE BIENES

Si las economías domésticas quieren una mayor cantidad de bienes, la demanda será mayor que la oferta, se generará escasez del producto. La escasez provocara que suba el precio del bien, lo que tendrá dos efectos: por un lado los productores se  animarán a ofrecer mayor cantidad, ya que la producción resulta más rentable; por otro lado las economías domesticas  reducirán la cantidad  que desean comprar al observar que el precio comienza a subir. 

Los efectos que tiene  la subida de precios  continuarán hasta que se llegue  a una situación de equilibrio  donde oferta y demanda del bien coincidan.

Si, por el contrario, las economías domésticas quieren una cantidad menor del producto de la que se ofrece, la oferta es mayor que la demanda y, por tanto, hay excedente.
En esta situación el precio comenzará a  bajar, y, según  lo hace se vuelven a producir dos efectos.  El primero es que las economías domésticas, al observar que baja el precio se animarán a comprar una mayor cantidad;  El segundo efecto es que los productores, al observar que el precio desciende, considerarán que la producción de dicho bien es menos rentable y comenzarán a reducir la cantidad que ofrecen.

Los efectos sobre economía doméstica y productores continuarán hasta que se logre el equilibrio, es decir, hasta que coincidan de nuevo la oferta y demanda del bien.

EXCEDENTE Y ESCASEZ  DE LOS FACTORES DE PRODUCCIÓN

El análisis es semejante: si la demanda de un determinado factor de producción es mayor que la oferta, el precio de dicho factor sube puesto que se genera escasez.  El precio del factor d e producción subirá hasta que se llegue al situación de equilibrio. Sucederá lo contrario si lo que se produce  es un excedente del factor de producción.

Cuando se produce una variación de la demanda  o de la oferta, el mecanismo de los precios responde de la misma manera que ante una escasez o un excedente: 

Si lo que se produce es un aumento de la demanda se generará escasez, entonces el precio subirá, y servirá como incentivo para que aumente la producción.

Para aumentar la cantidad ofrecida  tendrán que producir más cantidad del bien y, para ello, los productores desviarán recursos de la producción de bienes cuyo precio es más bajo hacia  el bien cuyo esta subiendo, ya que resulta más rentable.

Hasta aquí se han analizado tres tipos puros de sistemas económicos: tradicional, planificado y de mercado. Sin embargo, en la práctica los sistemas puros no existen; es decir, el sistema planificado  o el de mercado necesitan complementarse para permitir un crecimiento óptimo de la economía. Incluso, en una economía planificada, los consumidores o están dirigidos  para consumir un determinado tipo de bienes, sino que siempre poseen algún grado de libertad para decidir por ellos mismos acerca del tipo de bienes que consumirán.

SISTEMAS MIXTOS

Aún los países que prohíben la propiedad privada del capital pueden, y así lo hacen, utilizar en alguna medida el mecanismo de precios, especialmente para la distribución de la producción nacional. La mayoría de estos países permite que los precios de los bienes de consumo  y los servicios estén influidos por las fuerzas del mercado.

La información acerca de los preciso que suben y bajan ayuda a los planificadores a decidir que artículos deben producirse. El mecanismo de precios puede incluso  ser utilizado para tomar decisiones  acerca de cómo hay que producir. Por ejemplo, las fábricas estatales pueden fijar objetivos de beneficio y poseer libertad  para tomar sus propias decisiones en lugar de que se les marquen directrices sobre que hay qué producir  y cómo organizar  la producción. Yugoslavia fue uno de los países que se regía por esta forma de producción.

Si no existe una economía totalmente autoritaria tampoco existe un  sistema de mercado puro. Los gobiernos intervienes con un conjunto de medidas políticas que van desde leyes y directrices hasta impuestos y subvenciones. Así mismo, algunas actividades productivas son ejercidas por el Estado. Además incluso en economías de libre mercado, en ocasiones es útil un cierto grado de planificación central. 

Estas medidas se han adoptado  ampliamente  durante periodos de guerra , cuando el principal objetivo nacional es concluir con éxito las hostilidades.  La prioridad concedida a las necesidades militares en esos momentos relega un segundo plano los intereses de los consumidores.

En tales circunstancias pueden introducirse medidas como el racionamiento de bienes esenciales (la comida y el vestido) sin que se produzca protestas de los agentes económicos.

La planificación central también es útil para conseguir cambios estructurales rápidos en la economía. Así se utilizó en un intento de llevar  acabo una rápida industrialización en los países agrícolas del Tercer Mundo.

En un sistema planificado, por ejemplo se utiliza el mecanismo de los preciso para permitir la distribución  de la producción nacional. O en una economía de mercado, los precios proporcionan información par decidir que artículos deben producirse.  De esta manera, la planificación parcial, que consiste en una toma de decisiones  centralizada, para un número limitado de sectores de la economía que son considerados de gran importancia, se da en muchos países.  Algunos gobiernos desempeñan el papel de planificadores centrales organizando la producción en unas pocas industrias como la del carbón, los ferrocarriles y los servicios postales.  Por ello es importante recordar que todas las economías reales son economías mixtas.

Cada país difiere en el grado de confianza que otorga a los mercados para coordinar  las decisiones descentralizadas, y en la confianza que da  a una toma de decisiones centralizadas. De este modo, la diferencia en economías de países como la antigua Unión Soviética y estados Unidos, hasta hace poco, no la marcaba la ausencia total de intervención gubernamental  en el segundo caso,  sino el hecho de existir mucha mayor planificación central y mucho menos  utilización de los mercados en lo que era la antigua URSS que en Estados Unidos.
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DOCUMENTO 2

 LAS  CARAS DE LA POBREZA

La pobreza no se define solamente por EL PIB de cada país. El premio Nobel de Economía de 1998, amartya sen, creador de los micro créditos familiares, asegura que la pobreza tiene caras políticas y educativas, y su solución no debe ser sólo económica.

Es más conveniente medir el progreso por la reducción de las privaciones  que por el enriquecimiento aún mayor de los opulentos. No podemos alcanzar realmente una comprensión adecuada del futuro sin tener una idea sobre la vida de los pobres puede mejorar. ¿Hay esperanza para los pobres? Para responder a esta pregunta  deberíamos comprender a quiénes se debería considerar pobres.. Algunos tipos de pobreza son bastante fáciles de identificar.

Pero las privaciones pueden tomar muchas formas diferentes. La pobreza económica no es la única que empobrece la vida humana.

Para identificara  a los pobres debemos tener en cuenta, por ejemplo, la privación de los ciudadanos de regímenes autoritarios, desde Sudán a Corea del Norte, a los que se niegan la libertad política y los derechos civiles.

Y debemos entender las tribulaciones de las mujeres que se ocupan de las tareas domésticas  en las sociedades dominadas por los hombres, comunes en Asia y África, que llevan una vida docilial no cuestionada; de los  niños analfabetos a los que no se les ofrece oportunidad de ir  a la escuela; de los grupos minoritarios que tienen que acallar su voz por temor  ala tiranía de la mayoría.

Hay, por ejemplo, considerables pruebas de que la democracia, así como los derechos políticos y civiles, puede ayudar a generar seguridad económica, dando voz  a quienes sufren de carencias y a los vulnerables.  El hecho de que las hambrunas se produzcan sólo en regímenes de gobierno autoritario y  militar,  y de que nunca se haya producido una gran hambruna en un país democrático y abierto (aún cuando ese país sea muy pobre), ilustra sencillamente el aspecto más elemental  del poder protector de la libertad política. Aunque la democracia india tiene muchas imperfecciones, los incentivos políticos  generados por ella han sido, no obstante, adecuados  para eliminar las hambrunas  de la época de la independencia, obtenida en 1947.

En cambio, China, a la que le fue mejor que India en diversos aspectos, como la expansión  de la  educación básica   y la sanidad, sufrió la mayor hambruna registrada en la historia de 1952 a 1962, con una cifra de muertos calculada en 30 millones de personas. Ahora mismo, los tres países son hambrunas  continuadas están en las garras de un gobierno autoritario  y militar: Corea del Norte, Etiopía y sedán.

Es posible que la democracia, que es valiosa por derecho propio, no sea siempre especialmente eficaz desde el punto de vista económico, pero adquiere su importancia cuando  la crisis amenaza y los económicamente desposeídas necesitan la voz que la democracia les da.

Entre las lecciones de la crisis económica asiática se encuentra la importancia de que existan redes sociales  de seguridad, derechos democráticos y voz política. Las privaciones políticas pueden aumentar la miseria económica.




El país de España, agosto de 2000, No. 1580 (adaptación)

DOCUMENTO 3

 LA DEMOCRACIA LATINOAMERICANA

….A 20  años de la crisis de la deuda y a 10 del término de la Guerra Fría, la democracia Latinoamericana está en peligro. Persisten  la anormalidad de la injusticia y de la pobreza. Ciento noventa y seis millones de latinoamericanos sobreviven con ingresos  menores de 30 dólares al mes (Informe de la comisión Aylwyn a  al conferencia de Copenhague). El 20% más rica percibe ingresos 12 veces mayores al 20% más pobre.

Crecen el desempleo y la marginación   urbana. Descienden los salarios. Quiebran las clases medias. Nos  recuerda Raúl Padilla: el 50%  de los latinoamericanos que inician la primaria no la terminan. Un maestro de primaria latinoamericano gana en promedio 5.000 dólares al año. Su equivalente alemán o japonés, 50.000 dólares anuales. Añade Oscar Arias:

“Un avión de combate para una fuerza aérea latinoamericana cuesta tanto como 80 millones de textos escolares, y un solo tanque de guerra equivale a siete millones de vacunas infantiles. Y nos recuerda Federico Mayor que tan solo un 1% de rebaja de gastos militares en el mundo  bastaría para dar escuela a todos los niños del mundo el año que viene. Y culmina, mundialmente, el presidente Bill Clinton hablando ante la asamblea de la ONU el año pasado: “Un millón y medio de seres humanos viven con menos de un dólar diario, y 40 millones de hombres, mujeres y niños mueren de hambre cada año en el mundo”





Carlos Fuentes, El País, mayo de 2001 (Adaptación)

LA INFLACIÓN Y EL DESEMPLEO

LA INFLACIÓN 
La inflación es catalogada como uno de los mayores problemas de la economía, muchos economistas la consideran inherente al modelo de desarrollo capitalista, pero incluso en el sistema comunista también se ha presentado este fenómeno.

Consiste en un aumento general y continuo del nivel de precios en una economía. Es un fenómeno económico que se manifiesta a través de una relativa disminución del valor del dinero, es decir la reducción en el poder adquisitivo a causa de una elevación de los precios con relación a la cantidad de bienes y servicios que se pueden comprar con el mismo. 

En términos generales un proceso inflacionario se inicia por diversas causas, siendo una de las mas comunes la que se origina por un desequilibrio significativo entre la oferta y la demanda, es decir, cuando por diversas presiones económicas la demanda de bienes y servicios es superior a la oferta disponible de los mismos a los precios actuales, o cuando la oferta está limitada por la baja productividad o por restricciones del mercado.

La deflación implica una caída continuada del nivel general de precios, como ocurrió durante la Gran depresión de la década de 1930; suele venir acompañada por una prolongada disminución del nivel de actividad económica y elevadas tasas de desempleo. 

Sin embargo, las caídas generalizadas de los precios no son fenómenos corrientes y menos en Colombia, donde siempre han existido procesos inflacionarios con tasas que han llegado hasta el 35%, muy inferiores a las registradas en países suramericanos y pese a estar actualmente un poco mas controlada, no por ello puede considerarse como uno de los grandes problemas que ha afectado nuestro país. 

Tasa de inflación 
Es la variación porcentual que experimentan los precios entre dos períodos considerados. La tasa de inflación de un año es el resultado de las tasas de inflación obtenidas cada mes. Se expresa a través de índices que reflejan el comportamiento de los precios durante un período determinado de tiempo.

¿Cómo se mide?
En Colombia lo hace el DANE por medio de la recolección mensual de los precios a través del tiempo, de un importane conjunto de los diferentes bienes y servicios que los consumidores normalmente adquieren para el hogar, porporcionando una información útil, concisa y lo más confiable posible, denominada "Indice de precios al consumidor" 

Índice de precios al consumidor (IPC)
Definido en términos generales, un índice de precios es un número ín¬dice que mide la combinación de los precios de un conjunto particular de bienes y servicios, denominado canasta familiar o canasta de mercado, en un período específico de tiempo, con respecto a la combinación de precios de un grupo idéntico o muy similar de bienes y servicios en un periodo de referencia 

También se le llama el "Índice del Costo de la Vida"
Con ese fin primordial, se efectúa una cuidadosa selección de los artículos que habrán de incluirse, siendo su propósi¬to lograr un grupo lo más representativo posible para integrar la "Canasta familiar”. En segundo lugar, es necesario realizar la ponderación de cada producto o servicio , para reflejar la importancia de los artículos en el presupuesto de la fa¬milia, lo cual permite calcular el promedio ponderado de los precios relativos; así determinada alza proporcional de precios en el grupo de artículos que tienen una alta ponderación en la canasta familiar producen un efecto mucho más fuerte en el "costo de vida de la familia" que la misma alza proporcional de precio sobre artículos que no son importantes. 

Índice de precios al consumidor vs. Índice de precios al productor
El índice de precios al productor al igual que el índice de precios al consumidor , mide el costo de una canasta dada de bienes , pero difiere de éste en su cobertura , al incluir materias primas y bienes semiacabados , también por haber sido diseñado para medir los precios en una etapa situada al principio de la cadena de distribución. Mientras que el IPC mide los precios en el punto en el que las economías domésticas realizan sus compras, el IPP se elabora con precios correspondientes al nivel de la primera transacción comercial importante de determinado bien, esto hace que el IPP sea mas flexible, pero que refleje una tendencia similar a la del IPC (ver gráfico siguiente del comportamiento de ambos índices en Colombia)

Al igual que el índice de precios al consumidor, éste se utiliza como indicador de inflación y deflación, en especial cuando el análisis, de estos fenómenos trata de determinar posibles presiones sobre los precios internos derivados de desequilibrios enfrentados en el sector que comercia con el exterior. La razón es que en esta clase de operaciones de comercio entre naciones el cálculo de precios del productor o al por mayor es relevante porque a ese nivel se realizan en su mayoría las ventas o compras.

Además, de ser un indicador de la evolución de los precios mayoristas, el IPP se usa como deflactor de la Tasa de Cambio Real, y hace parte del deflector del PIB.

Cálculo del IPC 
Para calcular el índice de precios a lo largo del tiempo, se toma un año base como año de referencia al que se asigna un valor de cien y se van acumulando las variaciones porcentuales registrada en cada período. 

Índice de precios = Precio de la canasta del mercado en ese año x 100
De un año dado Precio de la misma canasta del mercado en el año base 

Variación porcentual = Ind. Precios en el año o mes considerado – Ind. Mes o año base 
Acumulada Índice de precios del año base

Ejemplo : Si el costo de la canasta familiar en Colombia para ingresos bajos en el año de 1995 fue de $ 150000 y en el año 2000 fue de $ 284992, se requiere calcular el índice de precios acumulado para el año 2000:
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En el año de 1995 el índice debe de ser igual a 100 por ser considerado como año base, entonces el valor de la canasta familiar de ese año se iguala a 100 y sobre esta base se calcula el incremento porcentual, que en nuestro ejemplo es del 89.9 %, lo cual significa que los precios en Colombia en ese período se incrementaron en esa proporción.

Grados de inflación 
Inflación moderada: cuando la subida de los precios sigue una tendencia gradual y lenta, con una variación anual de unos pocos puntos porcentuales, no se considera como problema económico y por el contrario, puede incluso llegar a estimular la actividad económica.

Inflación crónica o galopante: se conoce como inflación crónica al crecimiento continuo y elevado de precios, con variaciones anuales que oscilan entre el 10 y el 30% en algunos países industrializados y en la gran mayoría de países en vías de desarrollo.

Hiperinflación: es la forma más extrema, los aumentos persistentes de los precios pueden provocar la crisis de todo el sistema económico. Cuando los precios aumentan en forma persistente, el temor a que los precios continúen subiendo induce al mayor gasto de las familias y de las empresas y a la compra de bienes de capital para no mantener ahorros ociosos que se deprecian. Esta psicosis inflacionaria acentúan las presiones sobre los precios lo cual hace aumentar aún más la inflación. 

Causas o características de la inflación
Las teorías explicativas sobre la inflación son numerosas pero son pocas las conclusiones definitivas sobre causas y efectos, y pueden diferir sustancialmente de un país a otro de acuerdo con su nivel de desarrollo, del poder de negociación de sus sindicatos, del grado de competencia de sus industrias, del grado de importancia del comercio internacional.

Pese a lo anterior se presentan algunas características comunes:
La inflación de demanda es aquel fenómeno que ocurre cuando la demanda excede a la oferta, forzando el aumento de los precios y de los salarios, también denominado inflación por tirón de demanda.

Un excesivo aumento de la demanda agregada según Keynes, suscitada por un excesivo caudal de dinero en circulación y en cuentas corrientes por encima del valor de la producción nacional, tiene efectos secundarios que se traducen en un alza de precios.

Los cambios en el nivel de precios se han atribuido generalmente a un exceso de gasto total que supera la capacidad de producción de la economía, existiendo demasiado dinero a la casa de los limitados bienes que se ofrecen, por lo que el exceso de demanda sobre la oferta eleva los precios del producto real. 

La inflación de costos. También denominada inflación por empujón de costos o inflación de oferta. Se produce cuando los precios de los diferentes factores productivos aumentan , tal como el costo de los materiales, el costo de la mano de obra, el costo del capital y en general los costos de funcionamiento y los costos financieros, aumentando los costos unitarios de producción. Desde esta perspectiva, las empresas deben elevar los precios de los productos y servicios para poder hacer frente a tales aumentos y para mantener los márgenes de beneficios; desde otra perspectiva, el aumento de los costos unitarios de producción disminuye los beneficios y reduce la cantidad de producto total que las empresas están dispuestas a ofrecer en el mercado al nivel de precios existente. Como resultado la oferta agregada de la economía disminuye y esta disminución si no hay cambios significativos en la demanda, origina un aumento en el nivel de precios 

Se puede generar una espiral inflacionaria cuando las instituciones y los grupos de presión reaccionan ante cada nueva subida de precios, por ejemplo un fuerte poder negociador de los sindicatos que obliga a un aumento superior de los salarios, que las empresas solo podrán sustentar si aumentan simultáneamente los precios o disminuyan el empleo, para no erosionar sus márgenes de beneficios.

Inflación estructuralista. Se produce por factores generalmente externos o defectos estructurales que se presentan en las economías subdesarrolladas como:
 Bajo ingreso per.-capita
 Inadecuado crecimiento del PIB
 Escasez de materias primas, tecnología y maquinaria y equipo,( indispensables para la producción nacional, lo que hace necesaria su importación a precios fijados desde el exterior. 
 Bajo nivel de exportaciones por lo( que las divisas que se producen son escasas y no alcanzan a pagar las importaciones, luego se carece de la financiación adecuada para importar los bienes de capital requeridos para aumentar la producción , acudiendo al crédito externo

DESEMPLEO
Es quizá uno de los temas de macroeconomía que mayor impacto tiene de manera individual para todo el conjunto de una sociedad. El síntoma mas estudiado de una recesión es el desempleo. Cuando el desempleo es alto además de la pérdida económica de la persona, puede tener serias implicaciones en diversos ámbitos y ocasionar otro tipo de problemas de tipo social, sociológico, psicológico, etc. Por lo que la cuantía del desempleo se utiliza habitualmente como una medida del bienestar de los trabajadores.

De otra parte, la proporción de trabajadores desempleados también muestra si se están aprovechando adecuadamente los recursos humanos del país y sirve como índice de la actividad económica. Una tasa de desempleo alta deteriora la calidad del empleo del momento, la producción agregada de la economía es menor, se presenta subutilización de recursos , en general produce efectos sobre la capacidad de la economía para producir bienes y servicios y para adquirirlos, por lo que siempre las diferentes medidas macroeconómicas de cada país están orientadas a su disminución o por lo menos a mantener muy baja la tasa de crecimiento

Definición 

El desempleo está conformado por parte de la fuerza de trabajo de un país que estando en condiciones y dispuesta a trabajar no se encuentra ocupada en actividades productoras de bienes y servicios. Incluye a las personas cesantes y a las que buscan trabajo por primera vez. 
Para efectos estadísticos, se puede definir el desempleo como una proporción de la población económicamente activa, de un país que no encuentra trabajo. 

Tasa de Desempleo = Número total de personas sin empleo / PEA x 100 
Como la tasa de desempleo no es sino un número, solo puede ofrecer cierta cantidad de información. Para entender mejor la tasa de desempleo es preciso analizarla por grupos de personas, por edades, por grados de capacitación, por regiones, etc. Los diversos grupos de análisis arrojan claras diferencias en el desempleo. 

Población económicamente activa PEA
Se define la población económicamente activa PEA , como las personas que siendo mayores de 15 años y menores de 65 años se encuentran empleadas o buscando empleo o presionando la fuerza de trabajo. 

Las personas fuera de la PEA son las personas que no buscan empleo, sea porque no pueden trabajar, o no quieren hacerlo: estudiantes, amas de casa, incapacitados e inválidos, jubilados, etc. También se excluyen de la PEA las fuerzas militares y los religiosos. Entonces: 

PEA = Población total - menores de 15 años y mayores de 65 – la población inactiva (estudiantes, amas de casa, inválidos y 
Pensionados, privados de la libertad) - los militares y religiosos.

Tipos de desempleo
En función de las causas y la naturaleza del desempleo los economistas se han planteado diversas clasificaciones:
Desempleo friccional, temporal, estructural, y cíclico.

El desempleo friccional
Los economistas utilizan el término “friccional” para señalar que el mercado de trabajo no funciona instantáneamente, presentándose un desempleo considerado natural puesto que en todo momento existen trabajadores que cambian voluntariamente de empleo y no lo encuentran de inmediato; mientras que están buscando trabajo son contabilizados como desempleados. La cuantía del desempleo friccional depende de la frecuencia con que los trabajadores cambian de empleo y del tiempo que tardan en encontrar uno nuevo. 

El desempleo temporal
Se produce cuando las industrias tienen una temporada de baja, como durante el invierno en la industria de la construcción o en otros sectores de producción cuyas tareas se realizan a la intemperie. También se produce al finalizar el año escolar, cuando muchos estudiantes y licenciados se ponen a buscar trabajo.

El desempleo estructural
El término estructural se utiliza por parte de los economistas a la “composición” del empleo. Se debe a un desequilibrio entre el tipo de trabajadores que requieren los empresarios y el tipo de trabajadores que buscan trabajo. Estos desequilibrios pueden deberse a la falta de correspondencia entre la oferta y la demanda de la mano de obra, por la capacitación o calificación, las características personales de los trabajadores o la localización geográfica. Por ejemplo, los desarrollos tecnológicos necesitan nuevas calificaciones en muchas industrias, y dejan sin empleo a aquellos trabajadores cuya capacitación no está puesta acorde con las necesidades. 

El desempleo cíclico 
Se presenta en la fase recesiva del ciclo de los negocios. Es el resultado de una falta de demanda general de trabajo. Cuando el ciclo económico cae, la demanda de bienes y servicios disminuye, y, por lo tanto, disminuye también el empleo.

Subempleo
En los países en desarrollo existe un problema mucho más serio y generalizado, que es el del subempleo, es decir, gente empleada a tiempo parcial o gente que trabaja en empleos ineficientes o improductivos y que por tanto reciben bajos ingresos que son insuficientes para cubrir sus necesidades.

Se denomina subempleo o empleo disfrazado cuando las personas laboran: 
 Jornadas inferiores al tiempo completo,( pudiendo hacerlo todo el tiempo 
 Ingresos no suficientes ni acordes para el( tipo de función o trabajo desempeñada. Trabajos esporádicos(Ocupación( en actividades no acordes con la preparación académica con bajos ingresos

Definición del “Pleno empleo” 
Cuando la economía se refiere al pleno empleo de los recursos no significa que existe un desempleo igual a cero, puesto que el desempleo friccional y parte del desempleo estructural se consideran normales en una economía. Entonces, se establece que hay pleno empleo cuando los mercados de trabajo están en equilibrio, es decir, cuando el número de personas que buscan empleo es igual al número de personas que se encuentran vacantes. 
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